

# 习近平将对法国、塞尔维亚、匈牙利进行国事访问

新华社北京4月29日电 外交部发言人华春莹4月29日宣布:应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请,国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

# 习近平主席将出访欧洲三国

外交部发言人介绍具体安排和访问期待

本报北京4月29日电 (记者韩晓明、李安琪)应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请,国家主席习近平将于5月5日至10日对上述三国进行国事访问。

4月29日,外交部发言人林剑在例行记者会上进一步介绍了此访具体安排和访问期待。

“此次访问是近5年来中国国家元首首次访问欧洲,对推动中国同法国、塞尔维亚、匈牙利以及中欧关系整体发展具有重要意义,也将为世界和平发展注入新动能。”林剑说。

他说,法国是第一个同新中国建立大使级外交关系的西方大国,中法关系长期走在中西方关系前列。近年来,在习近平主席和马克龙总统战略引领下,中法关系保持良好发展势头,两国战略沟通富有成效,务实合作成果丰硕,人文交流更加深入,在国际和地区事务中保持良好沟通协作。

“访问期间,习近平主席将同马克龙总统举行会谈,就中法、中欧关系以及共同关心的国际和地区热点问题深入交换意见。两国元首还将赴外地举行活动。”林剑说,习近平主席此次访法是

中国国家元首时隔5年再次对法国进行国事访问,适逢中法建交60周年,对两国关系具有承前启后、继往开来的重要意义。中方期待同法方一道,以此访为契机,秉持优良传统,积极面向未来,进一步巩固政治互信、加强团结合作,推动中法全面战略伙伴关系迈上新台阶,为中欧关系健康稳定发展注入新动力,为促进世界和平稳定和发展进步作出新贡献。

林剑表示,塞尔维亚是中国在中东欧地区首个全面战略伙伴,两国铁杆友谊深厚。近年来,在习近平主席和武契奇总统战略引领下,中塞关系保持高水平运行,双方坚定支持彼此核心利益和重大关切,两国政治互信牢固,高质量共建“一带一路”取得丰硕成果,在多边领域协调紧密。中塞关系深入发展符合两国和两国人民的根本和长远利益,有利于维护国际公平正义,促进地区和世界和平稳定。

“访问期间,习近平主席将同舒拉克总统举行会谈,就中塞关系和共同关心的国际和地区问题深入交换意见,探讨提升中塞关系定位,为两国关系未来发展指明方向。”林剑说,此次是习近平主席时隔8年再次访问塞尔维亚,对中塞关系提质升级具有重要里程碑意义。中方期待同塞方一道,以此访为契机,

进一步巩固两国铁杆友谊,深化政治互信,拓展务实合作,开启中塞关系历史新篇章,为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

林剑表示,匈牙利是中东欧地区重要国家,是中方推进共建“一带一路”及中国—中东欧国家合作的重要合作伙伴。近年来,在两国领导人的战略引领下,中匈关系保持高水平发展,两国高层交往密切,政治互信持续深化,各领域合作扎实推进,成果丰硕,为两国人民带来切实利益。中匈两国互为全面战略伙伴,都在坚定推进符合各自国情的发展事业,深化传统友好、加强互利合作符合双方共同利益,有利于维护地区乃至世界的和平稳定与繁荣。

“舒拉克总统、欧尔班总理共同邀请习近平主席访问,充分体现匈方对此访的高度重视和殷切期待。此访期间,习近平主席将分别同舒拉克总统、欧尔班总理会见会谈,就中匈关系及共同关心的问题深入交换意见。”林剑说,今年是中匈建交75周年,此次里程碑式的访问将推动双边关系迈上新台阶,为中匈友好合作开辟新篇章,为中欧关系发展注入新动力,为动荡不安的世界注入更多稳定性和正能量。

# 为世界提供更多稳定性,为发展提供更多推动力

## 塞尔维亚、匈牙利进行国事访问之际,写在习近平主席即将对法国、

本报记者 王远 龚鸣 张志文

5月5日至10日,应法兰西共和国总统马克龙、塞尔维亚共和国总统武契奇、匈牙利总统舒拉克和总理欧尔班邀请,国家主席习近平将对上述三国进行国事访问。

这是习近平主席今年首次出访,也是习近平主席第三次对法国进行国事访问、第二次对塞尔维亚进行国事访问、首次对匈牙利进行国事访问。法国、塞尔维亚、匈牙利都是中国的全面战略伙伴,习近平主席此次访将是一次加强政治互信、推动务实合作、深化传统友谊之旅。

这是中国面向欧洲的一次重大外交行动。国际形势变乱交织,世界需要中国和欧洲携手做伙伴,共同维护并践行真正的多边主义,共同应对全球性挑战。习近平主席此次访将推动中欧坚持全面战略伙伴关系正确定位,增进理解互信,共同为世界提供更多稳定性,为发展提供更多推动力。

### 元首外交引领中法、中塞、中匈关系高水平发展

“我愿同习近平主席继续保持密切战略沟通,期待并欢迎习近平主席明年再次访问法国”“我期待着您再次访问塞尔维亚,塞尔维亚人民将给予您最热情的欢迎”“在习近平主席亲自关心和帮助下,匈中关系近年来保持良好发展,取得丰硕成果”……近年来,习近平主席同法国总统马克龙、塞尔维亚总统武契奇、匈牙利总理欧尔班保持密切沟通。领导人之间叙友谊、话交流、谈合作,引领中国同三国关系高水平发展。

春暖花开、万象更新的春天,多次见证中法关系欣欣向荣,迸发出蓬勃生机。

2014年3月,习近平主席首次对法国进行国事访问。双方决定站在新的历史起点上,开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代。在中法建交50周年纪念大会上,习近平主席总结中法关系50年来的成功经验,阐述对两国关系发展的政策主张,希望中法两国人民在实现中国梦和法国梦的过程中相互理解、相互帮助,共同实现“中法梦”。同年11月,习近平主席在澳大利亚布里斯班会见时任法国总统奥朗德。奥朗德表示,习近平主席对法国的访问开启了中法关系新时代。

2019年3月,习近平主席对法国进行国事访问。马克龙总统向习近平主席介绍欧洲的文艺复兴和开放精神,习近平

主席对马克龙总统讲起中法两国冲破冷战藩篱、打开交往大门的友好历史。“两国人民有着特殊友好感情,这是一笔宝贵的财富。我们要继承好、发扬好,使中法关系继续走在时代发展前列。”习近平主席语重心长。两国元首一致同意,承前启后,继往开来,在新的历史起点上打造更加坚实、稳固、富有活力的中法全面战略伙伴关系。

2023年全国两会后,习近平主席接待的首位欧洲国家元首就是马克龙。两国元首在北京举行会谈,在广东省广州市松园举行非正式会晤。在松园,两位元首临水而坐,观景品茗,纵论古今。在白云厅,千年古琴奏出一曲《高山流水》,马克龙饶有兴致地问起乐曲的名字。“这是中国古代一个很优美的故事,讲的是俞伯牙和钟子期,体现的是‘知音’,只有‘知音’才听得懂这首曲子。”习近平主席向客人介绍,还嘱咐工作人员送一份曲谱给马克龙总统。马克龙深有感触地表示,与习近平主席的交流友好深入,使他进一步领略了中国悠久灿烂的历史文化,增进了对现代中国治国理政理念的了解。

今年是中法建交60周年。习近平主席第三次对法国进行国事访问,将促进中法两国坚守建交初心、赓续传统友谊,推动紧密持久的中法全面战略伙伴关系不断发展,共同推动世界安全与稳定。

塞尔维亚,中国的“铁杆朋友”。

2016年6月,习近平主席首次对塞尔维亚进行国事访问。两国元首一致决定,将中塞关系提升为全面战略伙伴关系。访问期间,习近平主席在贝尔格莱德参观河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂,钢厂工人和家属、当地市民数千人夹道欢迎。

武契奇对当年的情景记忆犹新:“您的那次访问对塞尔维亚而言具有至关重要的意义。在塞尔维亚遇到巨大困难时,是中国给了我们支持,为塞尔维亚人民带来了巨大福祉”。

2020年4月,面对新冠疫情的考验,习近平主席同武契奇通电话时指出:“中塞深厚、特殊的友谊是用鲜血和意志铸就的,无论什么风险挑战,只会将中塞铁杆情谊淬炼得更加坚不可摧。”当中国援塞抗疫医疗专家和物资抵达贝尔格莱德机场,武契奇亲自迎接,并在五星红旗下献上深情一吻。“感谢习近平主席!感谢中国共产党!感谢中国人民!”(下转第三版)

# 韩正分别会见秘鲁外长冈萨雷斯—奥莱切亚、阿根廷外长蒙迪诺

新华社北京4月29日电 4月29日,国家副主席韩正在北京分别会见秘鲁外长冈萨雷斯—奥莱切亚、阿根廷外长蒙迪诺。

在会见冈萨雷斯—奥莱切亚时,韩正表示,习近平主席同博鲁阿尔特总统去年11月在旧金山成功会晤,为中秘全面战略伙伴关系发展注入强劲动力。中秘发展两国全面战略伙伴关系的意愿是明确和坚定的,愿同秘方共同努力,落实好两国元首重要共识,保持高层交往势头,加强发展战略对接,深挖合作潜力,高质量共建“一带一路”,

推动中秘关系不断取得新进展。中方支持秘方成功举办今年亚太经合组织领导人非正式会议。

冈萨雷斯—奥莱切亚表示,秘中都是文明古国,两国友好源远流长,双边合作具有坚实基础和广阔前景。秘方坚定恪守一个中国原则。愿同中方密切高层交往,深化各领域务实合作,推动中秘关系达到新高度。

在会见蒙迪诺时,韩正表示,今年是中阿全面战略伙伴关系建立10周年。发展中阿关系符合两国长远利益,也是两国人民期待。习近平主席提出构建

人类命运共同体的重大理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为解决人类面临的共同问题指明了方向。中方愿同阿方继续相互理解、相互支持,做彼此发展道路上的同路人,不断提升两国政治互信水平,推动双边务实合作行稳致远,惠及两国人民。

蒙迪诺表示,近年来中阿关系发展良好。同中国合作对阿非常重要。阿方看好中国发展,赞赏中方的系列重要理念主张,坚定奉行一个中国政策,希同中方不断巩固拓展双多边合作,欢迎更多中国企业赴阿投资发展。

## 新时代河西走廊见闻①

# “文化走廊”散发古老又青春气息

本报记者 董洪亮 王锦涛 戴林峰

编者按:2019年全国两会上,习近平总书记指出:“敦煌我一直是向往的,河西走廊我是希望走到的。”2019年8月,习近平总书记甘肃考察首站来到敦煌——河西走廊的最西端。

河西走廊东起甘肃武威市乌鞘岭,西至敦煌市玉门关,长约1000公里,夹在祁连山与马鬃山、合黎山、龙首山等山脉之间,因地处黄河之西、狭长如

走廊而得名。戈壁烈日、绿洲白杨,作为古丝绸之路的枢纽路段,东西方文明曾在这里交汇,商旅络绎、驼铃不绝。

新时代,河西走廊又是什么模样?本报今起推出“新时代河西走廊见闻”系列报道,记者行走甘肃酒泉、嘉峪关、张掖、金昌、武威等“河西五市”,感受和展现新时代河西走廊的万千气象。

城,汇聚莫高窟、嘉峪关、玉门关遗址等5处世界文化遗产。记者走进被誉为丝绸之路上的明珠——敦煌市,马上感受到一种穿越感:古今只有一步之遥。

源远流长的历史,探照出中华文明

的突出连续性。“如果只能参观一个丝路遗址,去敦煌。”美国历史学家芮乐伟·韩森曾这样说。

以技术传承文化,今天“数字敦煌”让千年壁画、藏经洞文献等实现向全球开放,现场参观和“窗外看窟”,让人既感受到敦煌文化永恒的灿烂,又能看到在新时代焕发出的“数字文化”风采。

因丝绸之路而生的敦煌,今天再因共建“一带一路”而兴。作为我国首个以“一带一路”国际文化交流为主题的综合性博览会,丝绸之路(敦煌)国际文化博览会自2016年至今举办了6届。在不囿于国家的文明交流对话互鉴中,生生不息的中华优秀传统文化和正在创造中的中华民族现代文明汇合,奔涌向前。(下转第六版)

# 《习近平谈“一带一路”》阿文版推介会在阿布扎比举行

新华社阿布扎比4月29日电 (记者苏小坡)《习近平谈“一带一路”》阿拉伯文版推介会29日在阿联酋首都阿布扎比举行,中阿各界代表100余人与会。

阿联酋阿布扎比阿拉伯语中心主任阿里·本·塔米姆在致辞中表示,“一带一路”是21世纪最伟大的倡议之一,在饱含宽容与共赢的价值观念框架下,《习近平谈“一带一路”》无碍于当代丝绸之路上一座灯塔,促进不同文明间对话,密切阿中人民联系,其中蕴含着人类知识与文化交流的宝藏,将不断助力我们两国间友好与繁荣。

阿联酋趋势研究中心主任穆罕默德·阿里在致辞中表示,

“一带一路”倡议是习近平主席提出的最重要的全球性倡议之一,《习近平谈“一带一路”》一书具有高度的理论性与实践性。阿联酋作为世界贸易联通的重要一环,地处“一带一路”交汇点,一直在共建“一带一路”方面发挥着重要作用。

中国外文局局长杜占元在致辞中表示,《习近平谈“一带一路”》阿文版,收录了习近平主席关于“一带一路”建设的重要文稿,生动详实地记录了这一重大倡议的发展脉络,丰富内涵和实践路径,为阿拉伯读者了解和认知“一带一路”倡议提供了权威读本。

推介会由中国外文局、中国驻阿联酋大使馆主办,阿联酋阿布扎比阿拉伯语中心协办。

# 王沪宁主持召开全国政协主席会议

新华社北京4月29日电 政协第十四届全国委员会第十八次主席会议29日在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持并讲话。

会议传达学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神。王沪宁表示,要组织引导政协委员深入学习贯彻习近平总书记关于新时代推动西部大开发的重要讲话精神,充分认识西部地区在全国改革发展稳定大局中的重要作用,围绕重点工作、关键环节和新问题,深入开展调查研究,积极协商议政、献计出力,为新时代推动西部大开发贡献政协智慧和力量。要深刻认识巡视工作对坚持和加强党对政协工作全面领导的重要作用,做好全国政协党组第一轮专项巡视和机关党组第一轮巡视有关工作,扎实开展党纪学习教育,引导政协

委员和机关干部把严守政治纪律和政治规矩放在首位,学纪、知纪、明纪、守纪,推动全国政协全面从严治党向纵深发展。

会议审议通过了政协第十四届全国委员会常务委员会第七次会议议程(草案)和日程,决定6月4日至6日在北京召开全国政协十四届常委会第七次会议。

会议审议通过了《政协全国委员会关于开展主席会议成员学习调研活动的意见》,强调开展主席会议成员学习调研活动,是深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的实际行动,要通过学习调研提高履职建言水平,加强同政协委员联系交流,推进政协工作、更好服务大局。

会议还审议通过了关于撤销唐一军政协第十四届全国委员会委员资格的决定,提请全国政协十四届常委会第七次会议追认。

主席会议举行了2024年第二次集体学习,主题是贯彻落实习近平文化思想,积极推动新时代中国美术发展。全国政协副主席、中国美术馆馆长吴为山应邀作报告。

全国政协副主席巴特尔、陈武、蒋作君、何报翔围绕学习贯彻习近平总书记近期重要讲话精神作了发言。全国政协副主席兼秘书长王东峰等分别就有关议题作了说明。

中共中央政治局常委、全国政协副主席主席石泰峰,全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铨、梁振英、苏辉、邵鸿、高云龙、穆虹、咸辉、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

# 从“一季报”看“5%左右”的“稳”与“进”

金社平

实现“十四五”规划目标任务的关键一年的首季,国内生产总值同比增长5.3%,高质量发展取得新成效,国民经济延续回升向好态势,为实现全年“国内生产总值增长5%左右”的预期目标开好局起好步。

“要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,继续巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,扎实稳健推进中国式现代化。”习近平总书记坚定的话语,为中国经济高质量发展指明了方向。

透过数据之“形”,读懂发展之“势”。深入分析中国经济“一季报”,我们能够更好理解“5%左右”的“稳”与

“进”,从而看清中国经济长期发展的趋势和大逻辑,不断增强做好经济工作的使命感责任感。

(一)

从“一季报”看增长,全年实现“5%左右”的预期目标,“稳”的基础更牢了。

“稳中求进、以进促稳、先立后破”,一季度中国经济发展体现了这一要求。

看总量,一季度我国国内生产总值为296299亿元,超过4万亿美元,这样的季度经济规模放在国际上比较,大致相当于有些发达国家一年的经济总量。

看增速,一季度我国国内生产总值同比增长5.3%,比上年四季度环比增长

1.6%,环比增速连续7个季度增长。

高盛将增长预测从4.8%上调至5.0%,摩根士丹利将增长预测从4.2%上调至4.8%,亚洲开发银行将增长预测从4.5%上调至4.8%……“一季报”揭晓前后,众多国际机构纷纷上调今年中国经济增长预期。

北京大学经济学院教授曹和平认为,今年以来主要经济指标回升向好,中国经济朝着实现全年5%左右的增长目标稳步迈进,正是基于这一事实,多家国际机构上调了此前预测。

当前,世界经济艰难复苏、增速放缓。中国一季度5.3%的增长实属不易,为世界经济持续注入信心和动力。

(下转第四版)

干部状态新观察  
夯实基层基础 形成发展合力

第十二版

经济聚焦  
从交通脉动透视“流动中国”

第十三版

导读